

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Francisco concertado

REDACCIÓN Y ADRÓN.
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28° 28' 30"
Longitud: 10° 2' 50" O de San Fernando

Lunes 3 de Mayo de 1915

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife
con error aproximado de media milla,
según recorrido en navegación. 704 millas.
Id. de faro a faro. 696 idem

TELEFONO
Núm. 425

DESDE MADRID

Cuartilla suelta

Ha hecho el conde de Romanones en Palma el discurso que era de esperar: no ha tratado en él nada grande, ni extraordinario, ni sobresaliente. Todo ha sido mediocre y vulgar: el pensamiento y la expresión, el alma y el cuerpo. Cualquiera político de segunda fila, puesto en ese trance, hubiera rayado a mayor altura. No nos damos por sorprendidos: *nemo dat quod non habet*.

La novedad relativa del discurso es el llamamiento a las izquierdas dinásticas o semidinásticas. Romanones quiere gobernar, cuando sea razón, con la cooperación de demócratas y reformistas. García Prieto y Melquides Alvarez contestarán al requerimiento, aunque no es tan llana, como parece, la respuesta. Hay menos cucharas, que manos. Y por supuesto, no está la gente propicia a actuar como mera espectadora del festín. Damos, sin embargo, por pactada la concordia liberal; por transigidos los pleitos y por salvadas las diferencias que los separan.

Y dirán, de fijo, elementos de la derecha:—Mírennos en el espejo de los liberales y unámonos como seguramente los liberales se van a unir.

Y yo contesto:—Muy bien, aproximémonos, concertémonos, unámonos, en bien de la Iglesia y de la patria, pero entiéndase que nosotros no nos hemos de aproximar, concertar y unir por el poder, ni para su disfrute, sino para cumplir aquellos fines nobilísimos y de consiguiente nuestra integridad no puede surgir por un disenso por varios, ni por uno o por varios artículos de periódico, si el discurso o los artículos, no contienen, ya que no un programa ideal, un programa común posible.

Y cuéntese que la realidad, ante ese programa, la unión surgiría casi espontáneamente. Supongamos que el Sr. Maura, o el Sr. Dato, o cualesquiera otro político de la derecha hipotética o de las verdaderas derechas suscribiesen ese programa, ¿es que no estaríamos todos unidos, aunque no confundidos, con él? ¿Es que nuestros oradores o nuestro periodistas han hostilizado jamás a los políticos que han gobernado en cristiano y aún en semicristiano.

La concordia liberal es mucho más hacedera que la católica, porque para aquella basta con la unión, digámosle así, de los cuerpos; la otra requiere el abrazo de las almas. Y estas no se juntan alrededor de un presupuesto, pero pueden juntarse alrededor de una bandera.

Miguel PEÑAFLOR.

Nuestra protesta

Ante las frases groseras, de grosería inaudita, con que un papel de esta localidad, al que no queremos hacer el honor de nombrar, trata a la Religión Católica, que profesamos, y en la que con la gracia de Dios queremos morir, nosotros, católicos fervientes hacemos constar nuestra más ardorosa protesta, lamentando en el alma como patriotas y cristianos que haya en esta capital periódicos de esa índole, que prostityea la noble misión de la Pre sa honrada, y la convierten en libelo; y en nombre de la cultura, de la educación, de la decencia y del patriotismo pedimos a las autoridades que tapen con la fuerza de la Ley la boca de esos desgraciados, que, quizá sin saber lo que hacen, dejan traslucir en sus palabras g oseras la corrupción de su corazón.

DESDE BÉLGICA

Del monumento de Ferrer, ni rastro

Firmada por el Conde de Horn publica «La Epoca» de Madrid una interesante crónica refiriendo una visita a Bruselas.

De ella reproducimos lo siguiente:

«Los mismos militares por todas partes; orden perfecto; pueblo tranquilo; la Policía belga, juntamente con los *Polizei* alemanes, manteniendo en toda la ciudad la compostura.

«Deseaba ir a la legación de mi país. Pero, ante todo, tenía obligación de presentar mis papeles alemanes en la comandancia militar alemana, por lo cual, como era temprano y temía molestar al ministro, opté por cumplir con mi deber, respecto del Gobierno de ocupación; temeroso, además, de que si me pedía algún policía mi pase, no lo hallase en regla, y me produjera esto algún conflicto.

«Tras breve espera en la Comandancia, donde encontré bastante gente, sin duda para llenar oficio semejante al que allí me llevaba, reconocida mi nacionalidad y examinados los papeles que me favorecían, fui recibido con especial deferencia por el jefe, y me fueron facilitados los permisos para circular por Bruselas, hasta cierto punto y con determinadas condiciones, impuestos, sin duda, por las circunstancias.

«Preguntáronme si iría a ver a mi ministro, y ante mi respuesta afirmativa, me indicaron que él podría procurarme otras facilidades que me podrían hacer falta para cumplir misión informativa. Salí a la calle, y como fuera todavía temprano para acudir a la legación, enderecé mis pasos hacia el Palacio Real.

«Muy triste hallé el grandioso edificio. Las anchas puertas, las verjas del jardín que lo rodea, hallábase todas cerradas, excepto una, que guardan centinelas alemanes. En el Palacio se ha instalado un Hospital de la Cruz Roja, y en vez del pabellón belga ondea sobre su fábrica la Cruz Roja sobre la bandera blanca de Ginebra. ¿Qué diferencia cuando, hace meses, este Palacio era asiento de la Monarquía y centro y gala de la Nación belga!

«Bajé por la Montagne de la Cour hacia los bulevares, centro antaño de la mayor animación mercantil de la villa, desviándome hacia la derecha para contemplar la catedral de San Miguel y Santa Gudula. Sólo allí advertí que nada había variado. Sus voces de bronce de su alto campanario siguen llamando a los fieles a la oración, bajo las admirables vidrieras que representan la coronación de Carlos V, y la luz se sigue tamizando por esos vidrios que pregonan glorias españolas, y que blasonan las águilas del Imperio; los castillos y leones del rincón de mi vieja Patria; las barras de Aragón y Cataluña, las quinas portuguesas y otros emblemas que repten andanzas de los nuestros. Me postre ante Dios, pensando que por encima de todas las invasiones, de todas las grandezas y de todas las ambiciones humanas, está su gloria suprema.

«Salté con ánimo más levantado de aquel histórico y santo lugar, y continuando mi camino, llegué al bulevar.

«Algo me impulsaba fatalmente hacia aquel paraje, sin poder precisar bien si era curiosidad de periodista, o la atracción que nos inspira el precipicio.

«En viajes anteriores había yo ya pasado por aquellos lugares y contemplado algo que, en contraposición con lo que eleva el nombre de España en tantos otros sitios de este país, recordándonos sus glorias, allí le ofendía. Era ello cierta estatua o monumento, en que se habían complacido la maldad de unos y error de otros, en sorprender la buena fé de este pueblo, naturalmente amigo de España.

«Llegué a la plaza donde creía que se levantaba. En vano lo busqué. Ni trazas quedaban. Ni aun la tierra removida del lugar donde se alzaba.

«Pregunté a un polizote, el cual no quiso, o no se atrevió, a contestarme. Acerqueme a unas humildes verduleras del mercado vecino, y las pregunté a fin de inspirarles confianza, qué había sido del monumento erigido a mi «compatriota Ferrer».

«Una vieja y tres muchachas contestáronme que lo habían desmontando los alemanes para hacer cañones, añadiendo: *Il avait beaucoup de bronze capable de faire bien du mal*.

«Sin dar al hecho más importancia, e insistiendo en las ventajas que obtendría de la compra de las mercancías (eran estas encendidas remolachas, apretadas coles de Bruselas y haces de ajos y de cebollas, acaso venidos de España), sonrei, pensando que aquella frase, no podía ser ni más original ni más sarcástica, e imitando al polizote, me encogí de hombros, dije para mi capote «historia pasada», y enderecé mis pasos de nuevo hacia arriba, sí, hacia arriba, porque en aquella plaza me sentí muy abajo».

Hablemos claro

Aquí en este pueblo donde nos conocemos todos, donde se sabe de que pie cojea cada uno, donde se conocen hasta las intenciones de todos los que figuran algo en la vida pública, al oír hablar en un periódico de moralidad administrativa, de sinceridad, de patriotismo, de cultura, de todo lo que les da la gana, nos sonreímos piadosamente, y por todo comentario decíamos: Músté, eso. ¡Fulanito hablando de moralidad! Músté eso, ¡Zutanito hablando de sinceridad! Músté, eso. ¡Ciclanito hablando de patriotismo! Y sin más comentarios, dábamos una chupada al rico tabaco de Zamorano con que nos permitíamos distraer nuestros ojos, expellamos por boca y narices el humo, y según fuese Ciclanito, Zutanito o Fulano el autor del atentado literario escupíamos a la derecha, a la izquierda o de frente.

Y nada más; las palabras de gente desautorizada no merecen que personas de criterio hagan caso. Pero ya nos va cansando la comedia. Ya nos escarabajamos en el estómago tanto invocar al pueblo para que sirva de tapadera a cuatro individuos que por las trazas se proponen vivir a costa del pueblo, y al ver que una vez más, se vuelve a tomar en boca al pueblo, para pedir que las banderas de Nelson salgan de la Iglesia de la Concepción, donde se han custodiado fielmente desde hace más de un siglo, dejamos a un lado nuestra actitud de indiferencia rayana con el desprecio y aprovechamos la ocasión para hablar claro, para decir cuatro verdades al pueblo.

Nosotros no tenemos la pretensión de ser el pueblo de Santa Cruz; nosotros representamos, si una parte importantísima de ese pueblo. Representamos a los tinerfeños cristianos, a los tinerfeños fieles a sus tradiciones, a los tinerfeños que siguen dando culto a la Cruz que da nombre a esta ciudad y ante la cual se arrodillaron nuestros abuelos.

Representamos lo que un periódico llama gente de sacristía, beaterra más o menos auténtica, jesuitismo de hábito corto, etc. etc. Es decir, representamos lo más decente, lo más noble, lo más puro, lo más honrado, lo más tradicional, lo más respetable de Santa Cruz.

La otra parte del pueblo, aparte la gran masa indiferente que si para algo se mueve es para renegar de tanta política aqueante y regeneradores falsos, que toma el nombre del pueblo para conseguir el metro personal, está formada por los que no son cristianos, por los que reniegan de la cruz, los que no siguen los mandamientos de Dios y de la Iglesia, por los vividores, blasfemos y traidores.

De estos ninguno es clerical, ni en nuestro campo los queremos.

Pues bien nosotros, la parte sana del pueblo, la parte tradicional dice hoy, y está dispuesta a mantenerlo. Es falso que el pueblo de Santa Cruz desee que las banderas de Nelson salgan de la Iglesia de la Concepción para trasladarlas al museo. Esa es una de tantas mentiras en las que el nombre del pueblo se toma para encubrir las bajas pasiones de unos cuantos degenerados, y en cuanto a los pocos que, como D. Juan Martí, defienden esa teoría de buena fé, y con buena intención, les demostraremos que no conocen la cuestión, y que andan muy equivocados, al creer que el Ayuntamiento tiene derecho a sacar las banderas de la Iglesia donde las depositaron nuestros defensores.

Correos

Martes 4

Llegadas.—A las 6 de la mañana, de Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote un correo.

Procede de Cádiz amanecerá el vapor «Reina Victoria».

Salidas.—A las 10 de la mañana para Las Palmas Fuerteventura y Lanzarote un correo.

A las 8 de la noche, para Palma, Gomera y Hierro un correo interinsular.

Producción de forrajes en regadío

Alfalfa

Admitiendo, para su mejor estudio, la división de los cultivos del país, tal como los consideramos en esta Granja desde el punto de vista de su elección y adoptabilidad, en cultivos de las zonas medias y altas (secano y regadío) y en cultivos de las zonas bajas o costeras con riego o sin él, queda planteado en cada uno de estos cuatro casos una serie de problemas íntimamente relacionados entre sí, ya se refieren a la ganadería, o ya a la producción de cosechas para la exportación, consumo local o para su industrialización.

Limitándonos ahora al problema que supone la producción de forrajes en las zonas costeras (caso distinto al de las medianías y altas) y admitida la perentoria necesidad de crear una próspera ganadería estrechamente asociada a los cultivos por muy intensivos que ellos sean, queda el asunto reducido a encontrar una forrajera cuya producción no sólo sea económica en sí, teniendo en cuenta los elevados costes del agua y el terreno, sino que figure airesamente y bajo dicho aspecto económico, con los demás cultivos de alto rendimiento que en la actualidad se producen con forzada intensidad de gastos y cuidados para la exportación.

Este forraje, que pudiéramos llamar ideal por la enorme influencia que habría de ejercer en la riqueza agrícola local, no nos atrevemos todavía a afirmar de un modo absoluto que existe ya, al menos sancionado por la práctica con el carácter de generalidad que requiere el problema, pero si creemos poder indicar que la alfalfa había de llenar cumplidamente en muchos casos las anteriores condiciones, fundándonos en los resultados conseguidos en esta Granja con el corto período de ensayo a que se viene sometiendo esta leguminosa forrajera.

Como el tiempo apremia y estas experiencias exigen por su naturaleza largos plazos, creemos un deber aconsejar a nuestros agricultores nos acompañen en nuestros ensayos, (como algunos vienen practicando) planteándolos en cada caso particular sobre superficies más o menos reducidas. Y para ello creemos de interés apuntar los siguientes datos, que gustosamente ampliaremos con toda clase de detalles si fuese necesario, por depender de éstos en la mayoría de las veces el éxito o el fracaso.

El terreno elegido para alfalfar debe serlo en las huertas de más fondo y demás de un metro por lo menos; no hay que olvidar que las raíces de esta forrajera alcanzan corrientemente 2 y 4 metros de desarrollo, conservándose en el museo de Berna un ejemplar cuya raíz alcanzó 16 metros de longitud. Antes de la siembra se dará al suelo una labor que profundice hasta 0'40 m. aprovechándola para incorporar al suelo buen estiércol en cantidad de 5 kilogramos por metro cuadrado.

Antes de la siembra se desterrona y rastrilla el terreno dejándolo liso y limpio, construyendo canchales cuyos dimensiones se ajustarán a la pendiente de la huerta, siendo de 5 a 6 por mil la más favorable para el riego.

Si la semilla fuese pura y germinase toda sería suficiente 1 kg. por hectárea, pues en 1 kg. entran 500.000 granos, y 50 matas por metro cuadrado dan un alfalfa compacto, pero en la práctica existen numerosas causas que obligan elevar la dosis a unos 20 kgs. por hectárea. Se Siembra a voleo, mezclando el grano con dos partes de tierra, se rastrilla suavemente, se cubre con un poco de estiércol cernido y se riega con muy poca agua para que ésta no arrastre la semilla; debiendo procurar que la profundidad media a que quede enterrada sea de 1 a 3 centímetros.

La semilla germina pronto siempre que la temperatura no baje de 12°, y hasta el primer corte es cuando más cuidados requiere el alfalfar. La mejor época de siembra en las costas creemos que sea la entrada del otoño o fines del mismo, y después de la nacencia debe impedirse la formación de costras secas y duras hasta que la planta tenga de 7 a 8 centímetros de altura, regando y rastillando cuanto sea preciso. Un peligro a combatir es la invasión de malas hierbas y contra ellas se lucha segando los canchales al nivel del suelo, siendo suficiente repetir dos veces esta operación durante los 30 o 40 primeros días, para que luego, a partir del primer corte, no exija el alfalfar otros cuidados que el riego y la recolección: la adición de abonos minerales es precisa también una o dos veces al año y una estercoladura cada dos o tres.

La alfalfa vegeta con una temperatura a partir de 8°, florece con 15° y madura la semilla con 20° de calor. Desde que se da un corte hasta que se repita el inmediato, necesita recibir la planta una suma de temperaturas medias de 800° a 850°, siempre que no falte la humedad precisa ni se tengan mínimas por debajo de 6°, lo cual alteraría el resultado, y como en nuestras costas la suma de medias en el año es de unos 8.000 grados, resulta que

se podrían obtener unos 10 cortes en 12 meses.

La producción es variable, dependiendo no sólo del terreno y actitud sino principalmente del caudal de agua con que se riega y número de riegos, pero de los datos obtenidos y experiencias realizadas creemos fácil pasar de los 150.000 kilogramos de hierba por año y hectárea (unos 1.700 quintales de 46 kilog. por fanegada de 0'52 hectas).

El agua empleada en cada riego es de 500 m3. por hectárea (unas 520 pipas por fanegada), y al año sería suficiente un máximo de 18 a 20 riegos.

Creemos que lo apuntado es más que suficiente para servir de estímulo a intentar los ensayos y pruebas a que nos referíamos al comenzar estos renglones.

RODOLFO GODINEZ.

Granja Agrícola, Abril, 1915.

Nuestra información

(POR CABLE)

SERVICIO DEL SABADO

Del parte alemán

Madrid, 1 (5'50).

La estación radiotelegráfica de Nordeich trasmite el parte del cuartel general alemán el cual dice que la artillería alemana ha bombardeado a Dunkerque.

En Landes reina tranquilidad. Se lucha en la región de Steentrate Hat Las. La cabeza del puente se halla en poder de los alemanes.

Al este del canal por el norte de Ipres rechazamos un ataque.

En Argona por el norte de Four Paris hemos asaltado las trincheras enemigas aprisionando a un oficial y 30 soldados franceses.

Conseguimos rechazar un ataque entre el Mosa y el Mosela por el norte de Flirey.

Durante las luchas habidas en los días 24 y 25, hemos aprisionado al enemigo 43 oficiales de los cuales 3 son comandantes y unos 4.000 soldados.

Los aviones alemanes han bombardeado la plaza inglesa de Norwich.

La lucha en oriente

En el frente del teatro de la guerra oriental, las vanguardias del ejército alemán han efectuado un vigoroso empuje llegando en un extenso frente de Libau a Dueneburg.

En las cercanías de Kalvaria hemos rechazado un violento ataque ruso, aprisionamos en esta acción a 5 oficiales y 500 soldados.

Cerca de Augustow ha fracasado un intento de avance ruso.

En Gallipoli

Telegrafían de Constantinopla que en Gallipoli han sido dispersadas las fuerzas aliadas de la región de Kumale.

Los aliados se mantienen en el punto de Kafatepe. De las demás partes de la península se les ha obligado a retirarse.

El parte francés

El parte oficial comunicado anoche de Paris, dice que por el norte de Ipres, han avanzado los franceses en todo el frente, tomando dos líneas de trincheras enemigas.

Por el aire

Un dirigible francés ha bombardeado el ferrocarril que va de Hangar a Valenciennes.

Uno de nuestros aviones mientras practicaba un reconocimiento le explotó el motor cayendo en las líneas alemanas.

Rumores graves

¿Gallipoli por los aliados? Telegrafían de Paris que a última hora ha circulado con gran insistencia el rumor de que la ciudad de Gallipoli ha sido ocupada por los aliados añadiendo que ya sus baterías bombardean los fuertes que defienden a Nagara.

Estas noticias no se han confirmado oficialmente.

El bombardeo de Dunkerque

Dicen los despachos franceses que durante el bombardeo de Dunkerque por las baterías alemanas no se ha visto ningún navio enemigo.



RESUCITARA

Sor Claudina Garrido y Pazos

Hija de la Caridad adscripta al Hospital civil de esta ciudad

la cual ha fallecido después de recibir lo: Santo: Sacramentos y la Bendición Apostólica

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo, Presidente y Consejeros del Cabildo insular, el Director y Junta administrativa del establecimiento benéfico, los Reverendos Padres Misioneros de S. Vicente de Paul, el Director espiritual, Capellán, Superior e Hijas de la Caridad de la Comunidad a que perteneció la difunta, sus padres, hermana Sor Dolores y demás parientes (ausentes);

Suplican a V. encomiende su alma a Dios y se digne asistir a la conducción del cadáver que saldrá del ante dicho Hospital civil a las 4 de la tarde, y al funeral que se celebrará en la Parroquia de la Concepción a las 9 de la mañana del martes 4, por cuyos favores le quedarán sumamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife 3 de Mayo 1915.

El duelo se despide frente al Hospital Civil.

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis concede 50 días de indulgencia por cada uno de los sufragios ofrecidos por el alma de la difunta.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Información por Cable

(DE LA AGENCIA "Prensa Asociada")

De la Peninsula

Notas varias

Madrid 14-10.

Manifestación obrera.—Con menos concurrencia que años anteriores se ha celebrado la acostumbrada manifestación obrera. Esta iba dando gritos subversivos y cantando La Internacional y la Marsellesa; una comisión entregó al Sr. Dato las conclusiones; éste expresó las simpatías con que veía el Gobierno algunas de ellas, aunque a causa de estar cerradas las Cortes hallábase paralizadas todas las obras sociales pendientes de la aprobación de las Cámaras.

Añadió que las comisiones respectivas siguen trabajando en la redacción del dictamen sobre código minero; asimismo continúa el estudio de las informaciones sobre dependientes de comercio.

Aplazamiento.—Ha sido aplazado el Consejo que estaba anunciado para mañana a causa de que el Sr. Bugallal espera ultimar el proyecto que prepara.

Enfermo ilustre.—El Sr. Azcárraga ha empeorado algo en su enfermedad.

Un decreto.—Se ha firmado un decreto del ministerio de Fomento reformando los servicios de la Escuela de Aviación.

Dato, presidente.—Una comisión formada treinta caracterizados conservadores presididos por el exministro señor Bergamín estuvo en el domicilio de la Presidencia para notificar al señor Dato el nombramiento de Presidente del Círculo; el señor Bergamín pronunció un discurso expresando que la elección que se hizo por aclamación queriéndose expresar así el entusiasmo a su jefatura en el partido; el Sr. Dato agradeció tales pruebas de adhesión que le impulsan a continuar la obra emprendida y en la principal parte corresponde a sus compañeros; espera que la labor será de buenos resultados y en ella se continuará respetando siempre la opinión de los demás.

Baja.—La recaudación de Hacienda durante el mes de Abril acusa una baja de 11 millones 550.275 pesetas.

Contra Turquía

Acerca de los rumores que circulan respecto a la inminente declaración de guerra de Rumanía e Italia federadas a Turquía hemos interrogado al Ministro de la Gobernación, quien nos manifestó que no tienen confirmación oficial.

Un gobernador prohíbe

Dicen del Ferrol que el Gobernador ha prohibido la conferencia que se proponía dar el representante de las juventudes sindicalistas francesas.

Donde ha sido?

Avisan de Toledo que en el Observatorio se ha registrado un violento terremoto a 9.700 kilómetros de distancia.

Gallipoli aislada?

De Atenas comunican que la

Península de Gallipoli ha quedado casi aislada manteniéndose los turcos en la capital.

Explosión de una mina

De Lisboa comunican que en la escuela de ingenieros de aquella capital ha explotado una mina matando a siete soldados e hiriendo a un oficial y un soldado.

[Parte de Constantinopla]—Una parte de esta capital dice que el fuego de las baterías turcas ha dejado últimamente fuera de combate a varias unidades navales aliadas.

Carbonero a pique

A la altura de Hebridas, dicen de Londres, un submarino alemán hundió a un vapor carbonero inglés.

La tripulación fué salvada.

La Lotería

En el sorteo de la Lotería verificado ayer resultó agraciado con el primer premio el 7913 repartido entre Bermeo, Estepona y Bilbao.

El segundo premio correspondió al 15.568 entre Madrid y Barcelona.

También obtuvo otro de los primeros premios el 20.533 en Barcelona y San Sebastián.

Con otros de menor cuantía resultaron agraciados los números 24.801, 26.534, 27.881, 8228, 3973, 22.158, 27.869, 12.190, 4887, 3696, 16.895 y 13.709.

De los Dardanelos

El Cuartel general de los turcos dice que en la península de Gallipoli al tratar de ensanchar los aliados el trozo de terreno ocupado hasta Kala Tope, intentaron desarrollar algunas operaciones, siendo completamente rechazados y obligados a retirarse a su primitiva línea protegida por los fuegos de los buques aliados.

También fracasaron las tentativas de desembarco de los aliados en el golfo de Saros.

A confesión de parte...

Los comunicados ingleses confiesan que en las luchas del 25 al 29 en los Dardanelos, la flota y el ejército aliado sufrieron considerables pérdidas.

Turcos y rusos

De Erzerum dicen que al sur de Artuwin combatiéron encarnizadamente los rusos y turcos, siendo derrotados los primeros con pérdidas enormes.

Los reformistas

por los aliados

Habla Melquiades Alvarez

En Granada se ha celebrado un mitin organizado por los elementos reformistas.

El acto tuvo lugar en el teatro Cervantes, pronunciando discursos

los señores Finero, Zancada y Zulueta, que se mostraron partidarios de los aliados haciendo un llamamiento a todos los liberales para que contribuyan a la obra de los reformistas.

Al levantarse el señor Melquiades Alvarez fué acogido con una estruendosa salva de aplausos.

Empieza defendiendo la neutralidad observada por el Gobierno que ha seguido la opinión del país.

Cree que debemos favorecer la causa de los aliados porque los problemas que nos afectan dependen de la voluntad de Inglaterra y Francia, por la comunidad de intereses que tenemos con ellas en Marruecos y el Mediterráneo debido a nuestra especial situación geográfica.

Entiende que en España es un absurdo el germanofilia, habiéndolo reconocido así Maura y Pablo Iglesias.

Dice que solamente son partidarios de Alemania los carlistas que en lo que refiere a la defensa social nada significan.

Respecto a Gibraltar cree que podríamos lograrlo únicamente por la amistad con Inglaterra.

Califica de locura los propósitos de Portugal de intervenir con las armas en la actual contienda, propósitos que nunca se han de llevar a la práctica por que lo impediría Europa en todo momento.

También se declara partidario de que Tanger sea para los españoles de acuerdo con Francia e Inglaterra.

Termina ofreciendo apoyar a Romanones si éste apela con toda sinceridad a un llamamiento de todos los demócratas españoles.

El discurso del señor Alvarez fué muy aplaudido.

Ultima hora

Península

El General Azcárraga se encuentra mejorado.

Hasta el miércoles a la tarde no se celebrará Consejo.

El señor Dato ha manifestado que recibe numerosos telegramas de los Círculos conservadores de provincias, felicitándole por el nombramiento de Presidente del Círculo de Madrid.

Dijo también el Presidente que ha visto que el señor Melquiades Alvarez ha aplaudido la gestión del Gobierno en su política exterior, la cual es muy urgente. Añadió que las líneas generales de su discurso coinciden con las de Maura, Romanones y García Prieto en las orientaciones internacionales y en la política interior. Acogió favorablemente el llamamiento que hace a Romanones, lo cual indica que caminan de acuerdo las 3 ramas de los liberales, añadiendo que si fundaran un solo partido constituiría una gran ventaja para el desenvolvimiento político del presente y del porvenir.

Al señor Dato le ha visitado el Duque de Mandas.

La fiesta del 2 de Mayo se ha celebrado con la solemnidad acostumbrada ante el Obelisco. Se dijo una Misa y cantó un responso, asistiendo representaciones civiles y de los cuerpos de la guarnición que desfilaron después.

Francia

Dicen del Havre que se ha publicado una enérgica protesta de Monseñor Heylen, Obispo de Namur, contra las acusaciones que aún sostienen los alemanes de haber hecho los belgas guerra de guerrillas y tomar parte en ellas los eclesiásticos.

Inglaterra

Comunican de Londres que el submarino alemán U-23 hundió a la altura de las islas Blaskell, al vapor ruso «Svorno», cargado de carbón. La tripulación se salvó.

América

Dicen de Colón que un formidable incendio ha destruido gran parte de la ciudad. Se calculan las pérdidas en 10 millones de francos.

Italia

De Roma telegrafían que se concede gran importancia a la presencia del Rey, de Salandra y de los ministros de la Guerra y Marina en la inauguración del monumento conmemorativo de la expedición de la flota de Garibaldi, que partió del puerto de Rocher.

CAMBIOS

Londres.	24'18
París.	94'75

Ningún elegante podrá serlo si no lleva consigo

LOS MODERNISTAS

Nuestro Prelado

Ayer dió por terminada su estancia en esta Capital nuestro Excmo. e Ilustre Prelado, después de permanecer durante tres meses y medio hospedado en la residencia de los Rdos. P. P. Misioneros.

Acompañado del secretario de cámara D. Alberto Rey y del Rdo. Padre Dimas marchó ayer a La Laguna nuestro bondadoso Prelado, que sabemos marcha satisfechísimo de la temporada que ha pasado en esta capital y de las atenciones desplegadas por los Rdos. P. P. Misioneros para hacer mas grata su estancia entre nosotros.

El sábado despidióse el Sr. Obispo de los niños todos que reciben educación en el Colegio de los Misioneros; el acto fue sencillamente conmovedor cantándose por todos los niños un precioso himno de despedida y siendo distinguidos por el Prelado con un obsequio como recuerdo del placer gratísimo y la predilección que ha mostrado por la niñez que allí se educa.

En La Laguna esperaban la llegada del Excmo. Sr. Obispo el muy ilustre Sr. Dean D. Luis Palahi, Arcepresbitero D. José Alonso, Penitenciario Don Pedro González, Doctoral, D. Bernabé Rodríguez, el Canónigo Sr. Ordoñas y el Vice-rector del Seminario D. Roque Berzal.

Al saludar respetuosamente besando el anillo pastoral del venerable Prelado que dirige tan dignamente los fines católicos de su Obispado expresamos nuestra alegría de que su estancia en Santa Cruz haya sido satisfactoria por completo.

Colegio Académico DE PRIMERA ENSEÑANZA

Inscripción en el Instituto General y Técnico

CANARIAS

En este colegio, muy afamado por la prontitud de la enseñanza racional se explican y enseñan: la Gramática analítica por composiciones literarias; la Aritmética aplicada por sencillos procedimientos de cálculo; la Geometría indicada a la Agrimensura y Arquitectura; la Geografía en prácticas gráficas y situaciones trazadas y calculadas por los alumnos; la escritura en carácter inglés por procedimientos particulares que permiten mejorar en MUY POCOS DIAS un mal tipo de letra, etc., etc., todas las enseñanzas adecuadas a las necesidades comerciales y la Teneduría.

Clases a domicilio, para señoritas o jóvenes, de estas asignaturas y de las del Bachillerato, Magisterio y preparaciones especiales.

Las clases de inglés y francés, en grupos, a precios muy reducidos.

Especialidad en la enseñanza del Latín.

El concierto del Sábado

Amelia Galli-Curci y el cuarteto «Renacimiento»

Con un lleno completo se celebró en nuestro Teatro Principal, que se hallaba deslumbrante de belleza y luz el primer concierto dado por la eminente cantante Sra. Galli-Curci y el notable cuarteto «Renacimiento».

La falta de espacio no nos permite hoy extendernos como fuera nuestro deseo sobre este acontecimiento artístico, prometiendo a nuestros lectores hacer para nuestro número de mañana una larga reseña, como el prestigio de estos artistas requiere.

Pero no podemos hoy menos de adelantar el éxito clamoroso que alcanzó el cuarteto «Renacimiento» interpretando con pasmosa ejecución y delicadeza sublime las admirables obras de Mendelssohn y Beethoven, viéndose obligados a repetir, ante las continuas aclamaciones del público.

La eminente diva Sra. Galli-Curci cautivó el auditorio con el prodigio de su voz y el encanto de su arte esquisito, escuchando estrepitosos y continuados aplausos.

La limpidez de sus notas altas, intensas, continuadas, el juego de su garganta prodigiosa, arrebatában al público, que prorrumpió en delirante ovación, obligándola a salir a escena repetidas veces.

La Sra. Galli-Curci correspondiendo a este entusiasmo cantó luego de una manera prodigiosa, acompañándose al piano, varias canciones españolas.

De Hacienda

Libramientos

Los libramientos puestos hoy al pago son los siguientes: D. Juan Cerón, don José M. Palazón, don Amaro García, don Agustín Corbella, don Rafael Perdigón y señor Tesorero de Hacienda.

La solemnidad del día

Con la solemnidad de costumbre se celebrará hoy la tradicional procesión cívica que partirá del palacio municipal a las diez de la mañana, siendo conducido el Pendón de la Ciudad hasta la iglesia matriz de Nuestra Señora de la Concepción en donde habrá a su llegada función solemne con la manifestación de costumbre predicando en ella el notable orador sagrado R. P. Antolin Fernández.

Una compañía de este Regimiento con escuadra, bandas y música acompañará al Pendón durante el trayecto rindiéndole los honores que le corresponden.

A las 6 de la tarde, saldrá de dicha Parroquia la procesión de la Cruz de la conquista, a la que concurrirán todas las Hermandades, Clero parroquia de la Concepción, San Francisco, San Andrés y Taganana y la Comunidad de los padres misioneros del Pilar con cruz alzada, el Excmo. Ayuntamiento y comisiones de Sres. Jefes y oficiales del Ejército. También saldrá procesionalmente la Imagen del Patriarca San José.

Un piquete y las bandas de música de Tenerife asistirán a dicho acto religioso.

El trayecto de la procesión será el siguiente: Calles de Santo Domingo, Candelaria, costado Sur de la plaza de la Constitución, Rambla de Ravenet, calle de Eduardo Cobián, plaza de la Constitución, calles de San Francisco, San José, San Lorenzo, Teobaldo Power, Alfonso XIII, Cruz Verde, Santo Domingo, Candelaria y Noria hasta la Iglesia.

En breve aparecerán los MODERNISTAS

En el Tenerife Sporting

«Isleño» contra «Gran Canaria»

Con la lucha de estos dos equipos verificóse ayer un partido bastante interesante.

Jugaban en el equipo «Gran Canaria» dos conocidos jugadores del «Victoria»; por su parte vimos en el «Isleño» a los jugadores del equipo de «La Laguna», Nicolás Alvarez y Daniel Hernández.

De juez hizo el afamado jugador del «1.º Tenerife» Arsenio Franchy que arbitró muy bien.

El resultado fué el triunfo del «Isleño» por dos goals a uno.

La lucha en algunos momentos estuvo indecisa pero en general dominó el «Isleño» que con más suerte al rematar las jugadas frente a la puerta contraria, se hubieran apuntado algunos goals mas; el trabajo preparatorio de los delanteros agradó bastante.

El «Gran Canaria» lucióse también en algunas arrancadas; la defensa izquierda fué aplaudida.

Esta tarde jugará el mismo equipo «Gran Canaria» contra el «1.º Tenerife».

De toros

La corrida de ayer

Numerosísima concurrencia asistió al espectáculo taurino de ayer.

Desde las dos de la tarde, hasta la hora de la corrida, la animación fué extraordinaria. Gran número de coches y automóviles, además de los tranvías que salían cada cuarto de hora, circulaban, con la gente, que alegre y bulliciosa, se dirigía a presenciar la Fiesta nacional.

La corrida, aunque resultó mejor que bastante de la que por aquí se han celebrado, desfrudó por completo las esperanzas de los aficionados y del público en general.

Y no por culpa de la empresa, en cuanto a faltas o deficiencias en el servicio de la Plaza, ni por apatía de los toreros que dieron pruebas de voluntad y condiciones para la lidia y procuraron cumplir; sino por los toros de López Plata que aunque de poder y bien presentados algunos de ellos, resultaron todos mansos de solemnidad.

Esto dió lugar a que la lidia se llevara con extremada lentitud. Mas de dos horas tardaron las cuadrillas de Bueno y Lagares para despachar los cuatro bichos.

El segundo fué fogueado y el cuarto no fué al corral por benevolencia del público y tolerancias de la presidencia.

La nota saliente de la corrida fué una estocada, de efecto fulminante, suministrada al tercer toro por el mejicano Pascual Bueno, lo que le valió una ovación calurosa y vuelta al ruedo.

El diestro Lagares, segundo espada, aunque sin las facultades y cono-

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

Establecimiento editorial de primer orden

DOTADO DE BUENA Y PERFECCIONADISIMA MAQUINARIA

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando a los que nos honren con su favor una confección é impresión esmeradísima.
Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

Servicio especial para la rápida y esmerada impresión de esquelos para entierros y recordatorios de aniversarios en elegantes tarjetas. Carnets de baile, menús, partes de boda y de bautizos, ofrecimientos de casa; artículos religiosos, devocionarios, libros comerciales, programas, libros en blanco, folios de vales, alquiler de casas y recibos corrientes, libretas en blanco, &c.

Todo a precios económicos

cimientos taurómacos del anterior, demostró valor y arrojo en los dos toros que le correspondieron.
Ambos espadas banderillaron los toros primero y cuarto.
En resumen puede decirse que las cuadrillas cumplieron, no pudiendo lucirse por las manedumbre del ganado.
Pascual Bueno, bien en el primer toro y muy bien en el tercero.
Lagares, bien en el segundo y falto de decisión en el cuarto.
El servicio de la plaza y caballos: muy bien, con mas orden que nunca, por lo que merece la empresa toda clase de elogios.
Presidió el acto el Concejal Sr. Ruiz Frías.

En el Casino Principal

Esta tarde a las 4 y media invita esta Sociedad a sus socios a un Té de los que con tanta brillantez celebra frecuentemente.
Agradecemos la atenta invitación con que nos obsequia el distinguido Presidente Sr. D. Arturo Ballester y Martínez Ocampo.
El sexteto Power ejecutará durante la reunión el siguiente programa:
PRIMERA PARTE
1.º «Do you know Mr Dunahue». — Dave Comer.
2.º «La Bohème». Vals de Musette. — Leoncavallo.
3.º «Enseñanza libre». Selección. — Jiménez.
4.º «Molinos de viento». Selección. — Luna.
SEGUNDA PARTE
1.º «Fados portugueses». — Almeyda.
2.º «Nubes de Rosa». — Berger.
3.º «El Pollo Tejada». Selección. — Valverde y Serrano.
4.º «Briddy my Irish Widdy». — Gifford Cook.

Concierto extraordinario

Programa de las obras musicales que ejecutará la banda municipal esta noche en la Plaza de la Constitución de 9 a 11.
«El Boro», Pasodoble flamenco. Monlor.
«El Crepusculo», Capricho. Juarraz.
«Maruxa». Gran Selección. Vives. Gran Tarantela de Concierto. Gonthalk.
«Gran Retreta Militar (1.ª vez)». Uralde.
«El anillo del Nibelungó. Marcha Militar. Wagner.
NOTA.—Los números 5 y 6 serán ejecutados con las Bandas de Cornetas y Tambores, de la Institución «La Cruz Roja» de esta Capital.

Noticias

Necrológica.—Ayer tarde falleció en la Paz del Señor, después de haber sido confortada con los auxilios espirituales de nuestra sacrosanta Religión y la bendición Apostólica Sor Claudina Garrido y Pazos, Hermana de la Caridad, adscripta al Hospital civil de esta Capital.
Sin tiempo para dedicar a tan abnegada religiosa un recuerdo, nos permitamos por hoy a llorar su muerte, pedir al Altísimo un puesto en la Gloria para su alma y enviar a la Superiora e Hijas de San Vicente Paul nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.
Inauguración.—La distinguida señora doña Elena McKay de Santos como Presidenta de la Cantina Escolar y el Roperio infantil de la Laguna, tiene la deferencia de invitarnos para la inauguración de estas hermosas instituciones que se verificará esta noche a las 8, en el Teatro Viana. Quedamos agradecidos.
Ecos de Sociedad.—Se encuentra enferma en esta capital la simpática señorita Pepita Centaño, hija del digno Gobernador civil de esta provincia General Centaño.
—En Vallehermoso de la Gomera falleció el viernes pasado la respetable anciana doña Josefa Cabrera viuda de Espinosa.
Acompañamos a sus familiares en su justa pena, especialmente a nuestro buen amigo el acreditado fabricante de tabacos D. Agustín Espinosa.
Ecos de Sociedad.—Acompañado de su distinguida señora tía y simpática hermana Eulalia, ha embarcado para Santa Cruz de la Palma, con objeto de pasar la festividad de la «Santa Cruz», el joven don Manuel Vandewalle.
—Hemos tenido el gusto de saludar el sábado en esta, a D. José y don Juan Borges Rodríguez, de Icod.
—En breve contraerán matrimonio en San Miguel, con las Sritas. Castimira (González Díaz) y Clara Hernández García, don Modesto Hernández Gómez y don Nicanor Hernández Gómez respectivamente.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorio. Lares. Prensas de copiar. Lápices de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleluyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros celebres.
Papel ferroprosuado positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.
Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia
Despacho y talleres: SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife

3'50 PTAS. BOTELLA.
PARA LAS MADRES QUE CRIAN PARA LOS CONVALESCIENTES PARA LOS DÉBILES Y PARA LOS ANÉMICOS
Está indicadísimo el poderoso tónico y fortificante VINO ONA del Dr. ARISTEGUI
EL VINO ONA NO ES ALCOHÓLICO, NI ESTÁ ALCOHOLIZADO. EN VENTA DE FARMACIAS Y DROGUERIAS

SOCIEDAD NAVEGACION É INDUSTRIA
Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores ATLANTE REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.
SEIS viajes cada mes, saliendo de Tenerife los días 1 ó 2, 8, 13, 23 y 28.
PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS)
Vapor HESPERIDES, capitán López, los días 1 y 17.
PARA CADIZ Y SEVILLA
Capitán Maestre, los días 8 y 23.
PARA CADIZ
Vapor ATANTE, capitán Bachis, los días 13 y 28.
PARA LAS PALMAS
Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las 10 de la noche y el día 1.º a las 10 de la mañana.
PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA
Vapor HESPERIDES, el día 15 a las 9 de la noche.
AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.
Estos barcos atracan en todos sus viajes al muelle de OADR.

Sombreros para señoras
Se han recibido elegantes Sombreros adornados en el gran taller de confección, calle del Dr. Allart (antes Sol) núm. 55.
El próximo día 2 de Mayo llegará una gran colección de modelos adquiridos en París, así como también formas y artículos de novedad.
Se reforman a máquina los sombreros de paja.

Cuanto va a gozar este público cuando aparezcan LOS MODERNISTAS

Se desea tomar en alquiler una casa regularmente amueblada o vacía, con jardín y en sitio próximo a esta ciudad.
Darán razón en el Bazar Berlín. Calle del Barranquillo núm. 101.

Escuela de Instrucción Militar
Autorizada por el Excelentísimo Señor Capitan General de las Islas.
Director: Comandante de Infantería don Isidoro Walls.
Se da instrucción militar a los reclutas de cuota y a los del cupo de instrucción.
Para informes, Jesús María número 19 (alto) de 2 a 4 de la tarde.

Academia — Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitan de Artillería D. José Gómez Romou. Informarán Jesús María 9.

Se ha recibido una nueva remesa de dijes con rosarios, en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

ARAFO

SOCIEDAD EXPLOTADORA DE AGUAS LA UNION.
Por acuerdo del Consejo de Administración, se cita a Junta general extraordinaria, la que tendrá lugar el domingo nueve de Mayo próximo a la hora de las dos de la tarde, en los salones del Casino «Unión y Progreso», calle de la Paz núm. 2 con el fin de resolver asuntos que exigen el mejor funcionamiento de la Sociedad.
Arafo 25 de Abril de 1915.
El Presidente, *Hildebrando Rebozo Ayala*
El Secretario, *Juan Perez Marrero*
ORDEN DEL DIA
Modificación de los artículos 5.º, 6.º, 8.º, 10.º, 25 y 34 de los estatutos.

Para militares
Se han recibido magníficos kakis reglamentarios para señores Oficiales y Tropa.
Alfonso XIII n.º 10, antes Castillo.

Paris House
Restaurant
Ofrece a su numerosa clientela un esmerado servicio y prontitud para toda clase de encargos de comidas o cenas; así como comidas especiales para las próximas fiestas de Mayo o cualquier otro día.

Rosas y Espinas
Revista ilustrada católica
Precio 4'50 al año
Se admiten suscripciones en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

Depilatorio «Merveille»
SUPRIME EL VELLO INSTANTANEAMENTE
Es higiénico, dejando la piel suave y fresca.
Es de efecto seguro, desapareciendo absolutamente todo el vello.
Su aplicación es agradable por delicada que sea la piel, incluso teniendo erupciones.
Se garantizan estas cualidades.
Probarlo es adoptarlo para siempre.
Precio 4 pesetas
De venta, Droguerías Filpes, Espinosa y Camisería «New England» Barreto Hermanos, (Laguna).—Francisco Duclos González, Orotava.—Francisco Gómez Ibañez, Puerto de la Cruz.
Concesionario exclusivo José María Varona
Santa Cruz de Tenerife

Se vende en la Librería Católica, calle de San Francisco n.º 7 el folleto titulado **Al alcance de todos**, al precio de 50 céntimos cada ejemplar. Tomando 10, su precio es el de 4 pesetas.
La lectura de esta obra es muy amena e interesante.

más de un céntimo diario es imposible conseguir más lectura.

Bibliotecas gratuitas PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de formar gratuitamente una selecta y numerosa Biblioteca.
El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras:
El Alcalde de Zalamea, por Calderón de la Barca.
La Perfecta Casada, por Fr. Luis de León.
La Estrella de Sevilla, drama por Lope de Vega.
La Gitaniña, (novela ejemplar), por Miguel de Cervantes Saavedra.
El sí de las niñas, comedia en prosa por Moratín.
Romancero general escogido.
La Sagrada Pasión, por Fr. Luis de Granada.
La Golondrina, (novela premiada) por Menéndez Pelayo.
Cartas del filósofo Rancio (Padre Alvarado).
La verdad sospechosa, (comedia), por Alarcón.
El Idilio de Robleda, (novela premiada) por Menéndez Pelayo.
Cuentos de PATRIA, por varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocantos, Concha Espina, etc.
Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a Los periódicos más baratos de España.
Por pesetas 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:
1 ejemplar mensual de *La Buena Prensa y El Buen Libro*.
10 ejemplares mensuales de *La Cultura Popular*.
10 ejemplares mensuales de *Pan y Catecismos*.
5 ejemplares mensuales de *Frailes y Monjas*.
Debemos advertir que por poco

BOLETIN DE SUSCRIPCION
(Cortese este Boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas Ballén, 85, Madrid).
D. de profesión domiciliado en provincia de calle núm. se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la fundación de una «Biblioteca gratuita» ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer ptas. 5'50, precio de suscripción a los periódicos.
Firma,

Neurastól
GRANULADO ESPINAR (Registrado) 4 ptas. bot.
Sancionado por los principales médicos de España.
De paladar exquisito soluble en agua, vino ó cerveza.
Depositorio exclusivo para la venta al por mayor en todas las islas Canarias, Don Gaspar Meléndez.—Droguería—Triana 70 y 72.—Las Palmas.
Venta: Farmacias y Droguerías.

ANUARIO COMERCIAL
De Santa Cruz de Tenerife
Publicado por la casa de A. J. Benítez (Talleres de Artes Gráficas)
PREPARACION
Véase en 4.ª plana el anuncio CHICLANA grandes negocios de Antonio Andrade Polanco.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 4
La Invencción de la Santa Cruz, Patrona de Santa Cruz de Tenerife, capital de la provincia de Canarias.
Santos de mañana, día 4
Santa Mónica, viuda.
CULTOS PARA MAÑANA
Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 7 a 8 y media; a las 4 y media de la tarde, el rosario y letanía rezados Parroquia de San Francisco.—Misas

rezadas de 7 a 8 con bendición reparto de pan a los pobres en el altar de San Antonio de Padua, ejercicios de los trece martes del Santo Taumaturgo; a las 8 y media, misa cantada en el altar del Señor de las Tribulaciones; a las 5 de la tarde, el rosario, letanía cantada por varias señoras, ejercicios del Mes de Mayo y cánticos a la Virgen.
Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 8 menos cuarto de la noche, exposición del Santísimo Sacramento, el rosario, letanía cantada por las Hijas de María, ejerci

cios del mes de Mayo, canto de Ave María, preciosas letrillas, bendición y reserva de S. D. M.
Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media; a las 2 de la tarde, el rosario, letanía cantada, ejercicios del Mes de María y versos cantados por los Hermanos y hospicianas de aquel Establecimiento.
Capilla del Hospital militar.—A las 10 y media, misa rezada.
Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 6 y media, con exposición del Santísimo Sacra-

mento, a las 4 y media, de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.
Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6.
La misa y oficios divinos de mañana son de Santa Mónica, viuda, con rito doble, color blanco.

Biblioteca de Derecho Vigente
Manual del Cristiano
Por el P. Francisco de P. Garzon.
De venta en la Librería y Tipografía Católica

DEPILATORIO MERVEILLE, suprime instantaneamente el bello y hermosa la piel. Toda señora puede embellecerse con su aplicación

CHICLANA ANTONIO ANDRADE POLANCO

CHICLANA DE LA FRONTERA (CADIZ)
PROPIETARIO DE VIÑAS DE ALBARIZAS SITUADAS EN LO MEJOR DEL TÉRMINO
AGENTE GENERAL PARA LAS ISLAS CANARIAS: RICARDO GONZALEZ DIAZ BENAVIDES, 24

Representante en esta Capital:
DOMINGO DE LA ROSA. San José número, 29

Plata Meneses

Objetos para el Culto Divino
Dibujos especiales en Altares, Andas, Imágenes, Balaustradas, Templetas, Arañas, Candelabros, Cruces, Custodias, Cálices, Copones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.
Grandes surtidos en cubiertos, bandejas, mantequeras, azucareras, centros de mesas, licoreras, violeteras, vinagreras, escribanías, fruteros, cafeteras é infinidad de artículos propios para regalo.
Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata Meneses.

VENTA EXCLUSIVA
Camisería NEW ENGLAND
PRECIOS DE FÁBRICA
Plaza de la Constitución 3, Varona y Ruiz.—Santa Cruz de Tenerife
Se remite Catálogo á quien lo solicita

LA HORMIGA DE ORO
ILUSTRACION CATOLICA. UNICA EN SU CLASE
DE GRAN CIRCULACION Y POPULARIDAD EN ESPAÑA Y AMERICA
REGALOS PARA EL AÑO 1915

Se compran
trapos a 0.20 pías. el kilo en
la Librería y Tipografía
Católica.
Vallegó lo que se esperaba
Carteras para documentos y de bolsillo, se reciben en la Librería Católica.

Banco Vitalicio de España
Compañía de seguros sobre la vida y rentas
RAMBLA DE CATALUÑA 18 y Cortes 603
BARCELONA
Capital suscrito 15.000.000'00
Capital desembolsado 8.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77
Pagado á los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.825.252'40
Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.
Pesetas 1.939.813'32
y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000.
Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife,
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
Delegados:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche.
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

YEOWARD BROTHERS
Linea de vapores fruteros entre Liverpool é Islas Canarias.
Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Abril
Dí: 24 Vapor Andorinha
Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre que haya carga suficiente.
Atracando en el Dique NORTH COBURG, el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.
Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:
Por los vapores ANDORINHA, AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo \$: 8: 8:0, ídem de ida y vuelta \$: 14: 14: 0.
Por vapor AVOCET, billete sencillo \$: 6: 6:0; ídem de ida y vuelta \$: 10: 10: 0.
Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.
Servicio interinsular
Vapor Aica.
Salidas de Sta. Cruz de Tenerife:
Los Martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico, para regresar á Santa Cruz los Domingos temporano.
Para más informes, dirigirse á los señores
YEOWARD BROTHERS
Santa Cruz de Tenerife, Marina

Compañía Transatlántica
(Antes de A. López y Cia.)



Servicio del mes de Mayo de 1914
Linea de Buenos Aires
El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia
admitiendo pasajeros y carga.
El 14 de Abril saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

admitiendo carga y pasajeros.
El día 1.º saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

BUENOS AIRES
admitiendo carga y pasajeros.
Linea de Venezuela-Colombia
El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabánilla, Guaraque La Guaira y Veracruz, con trasbordo en la Habana, el magnífico vapor

NANUEL CALVO
admitiendo carga y pasajeros.
Linea de Fernando Póo
El día 10 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Póo, el magnífico vapor

M. L. VILLAVARDE
admitiendo carga y pasajeros.
El día 31 de Mayo saldrá de este puerto, directo para Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao el magnífico vapor

P. E. SATRUSTEGUI
admitiendo carga y pasajeros.
El día 14 saldrá de este puerto, directo para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnífico vapor

Cataluña
Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes,
Viuda é hijos de Juan La-Roche
Alfonso XIII, 35.

PARA LOS ANUNCIANTES
En la administración de este diario se atienden con toda prontitud cuantos encargos se le hagan, referentes á la parte administrativa del mismo.
Se tendrá especial cuidado de insertar enseguida los anuncios que se le envíen, colocándolos en la plana que designe el señor anunciante, así como se atenderán inmediatamente las reclamaciones que formulen.
Los precios serán módicos, casi á satisfacción de los interesados.

Registadores para cartas, varios sistemas, se han recibido en la Librería Católica.

Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor
CABAÑAL

Saldrá del 3 al 4 de Mayo para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.
Admite carga y pasajeros.
Para informes, J. A. Brago
Cruz Verde número. 24

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses
VULGO TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

Table with 3 columns: PAQUETES DE PASTILLAS, PESOS, and other details.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Abril de 1915.

Table with 3 columns: FECHA DE LLEGADA, VAPORES, DESTINOS

Estos vapores hacen sus viajes directos á los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.
Agente,
Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal.)
NOTA.—En virtud de la fijación en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

Miller Wolfson & Co. Ltd.

BANQUEROS
Eduardo Cobián, 3
Santa Cruz de Tenerife

Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.

G. Cáceres Sánchez
Despachos de Aduanas.
Embarque de Frutos.
Seguros marítimos.
Apartado de Correos núm. 73.
Caseta en el muelle
Librería y Tipografía Católica
San Francisco, 7.